

重庆市渝北区人民政府悦来街道办事处 关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我街道 2023 年行政执法总体情况报告如下：

一、2023 年行政执法总体情况

今年，悦来街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持依法行政，较好完成各项工作任务。

（一）行政执法责任制落实情况

1.强化组织领导。街道党政主要领导亲自安排部署依法行政工作，有计划、分阶段组织班子领导、执法人员学习《行政处罚法》《行政复议法》等方面的政策法规，重大决策事项邀请法律顾问列席、参与决策，提升科学执政、民主执政、依法执政能力。切实加强和改进对法治建设工作的领导，将法治建设工作列入政府工作计划、融入经济社会发展大局。

2.大胆改革试点。作为综合行政执法改革试点单位，街道成立悦来街道综合执法改革领导小组，初步确立了“九个一”目标，一是在改革思路上的“三个一”，即“一改一合一融入”：一改就是改部门林立的“条”式碎片执法为大部门制的“块”式综合行政执法；一合就是整合辖区具有行政执法职能单位的执法人员，充实壮大综合执法队伍，真正实现一支队伍管执法；一融入

就是将此次改革工作融入到“141”试点工作；二是在工作运行上的“三个一”，即建立一个数字化调度中心、实现一支队伍管执法、推行“一件事”监管执法模式；三是在机制建设上的“三个一”，即健全一套指挥协作机制，一套服务保障机制、一套队伍建设机制。

将综合行政执法改革工作纳入依法行政重点工作，“平安法治版块”牵头抓总，加强督促指导，全面扎实推进综合行政执法改革工作，及时协调解决改革中的困难和问题。整合辖区具有行政执法职能单位的执法人员，充实壮大综合执法队伍，真正实现一支队伍管执法。

3.完成事项梳理。按照“法定执法+赋权执法+委托执法”新模式，对标《重庆市乡镇（街道）法定行政执法事项清单（2023年）》《重庆市赋予乡镇（街道）部分区县级行政执法事项指导清单（2023年）》，梳理90项执法事项，其中法定事项22项、赋权事项37项、委托事项31项。所有事项均按悦来实际，进一步明确职责。

（二）执法体制机制建设

依照《重庆市行政执法责任制条例》，对《悦来街道行政执法责任制度》进行了完善，建立健全责任追究机制，明确责任追究的主体、权限、对象、事由、程序和方式，在执法过程中坚持有错必纠、有责必问原则。针对“权力不透明、执法不透明”问题，街道主动拓展公众参与渠道，全面推行行政执法公示制度、

执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，让行政执法过程更加科学、民主、公开、透明。坚决杜绝“随意执法、野蛮执法、暴力执法、不文明执法”等现象，提高行政执法的实际效能。

进一步完善《悦来街道行政执法日常监督制度》《悦来街道行政执法投诉举报受理制度》《悦来街道行政执法辅助执法人员管理制度》。对本单位的行政执法活动开展日常监督检查，完善受理投诉举报机制，对违法执法的行政执法人员依法依规进行处理。

（三）执法人员管理

街道现已取得执法资格的执法人员共26人，平均年龄44岁，其中大专学历1人、大学学历18人、研究生7人。党政主要领导带头学习执法业务知识并取得执法资格，领导已经取得资格证的共7人。

（四）执法规范化建设

严格遵守文明执法，坚持行政执法协商、约谈制度。要求行政执法人员从事行政执法活动时，应统一着装规范、标识齐全、语言文明、举止得体、方式得当。不得使用侮辱、歧视性语言，禁止暴力执法。不得侵害执法对象的人格尊严或作出有损行政执法人员形象的行为，全年无行政执法投诉发生。

“行政执法，教育为先”是依法开展行政执法工作的重要前提。结合上级部门组织行政执法许可证的换证和年检工作，积极

组织街道机关干部参加区司法局举办的线上线下行政执法培训和各区级业务部门举办的专项执法培训，系统学习法律法规和行政处罚条例，进一步提升持证人员依法行政水平。

在 2023 年行政执法过程中，开展行政检查 325 家，实施行政处罚 13 件，合计罚款 8200 元，其中简易程序 2 件，一般程序 4 件，警告 7 件。未开展行政许可实施，未实施行政强制措施，未实施行政征收，未实施行政征用，未实施行政强制执行。

二、存在的主要问题

一是执法人员综合素质还有待提升，二是部分领域实行双重管理体制，即属于渝北区管辖又属于两江新区管辖，管理执法方面容易出现交叉和职责不明，相关沟通协调机制还需进一步加强。

三、2024 年工作打算及建议

重点是打造“以法规宣传为先导、依法治区为主线、严管重罚为依托、法治政府建设示范区为目标”的综合执法工作模式。

一是完善“执法清单”。积极配合区级部门动态调整执法清单，根据《悦来街道法定职责事项清单（2023 年版）》《悦来街道协同配合（“属地管理”）事项责任清单（2023 年版）》（以下统称《两张清单》），完善处罚事项清单、监管事项清单、职责边界清单分类管理，稳步推进执法领域拓展，拓宽服务事项。

二是推进综合行政执法工作。积极探索健全基层综合行政执法

法体系，努力构建执法分工边界清晰、执法队伍统一指挥、执法机制高效协同、执法手段智慧升级的“综合行政执法+专业领域执法+联合执法”的执法体系，确保接得住、管得好、有监督，坚持积极稳妥、有序推进，努力实现基层“一支队伍管执法，全面提升基层执法规范化水平。

三是加强执法工作保障。对执法人员开展理想信念教育、法制教育、职业教育；落实好执法装备；组织执法人员开展业务培训。在街道“141”指挥中心平台探索设立综合执法调度中心，构建智能监管体系。配备法制审核人员，为行政执法案件查处、重大行政执法决定合法性审查、行政复议、诉讼等法律事务提供服务。与司法局和涉及事项下放的区级职能部门加强协调指导。

重庆市渝北区人民政府悦来街道办事处

2024年1月18日